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PRINCIPIOS

Saúde 
Escolar

Hábitos 
Alimentares

Afetos

Hábitos de 
sono e repouso

Relação com a 
vida escolar

Consumo de 
álcool, tabaco, 
medicamentos 

e outras 
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Auto-estima e 
saúde

Actividades 
físicas e de 

lazer



OBJETIVOS

Analisar variáveis dos 
estilos de vida das 

crianças e jovens em 
idade escolar

Potenciar a 
participação de todos 

os sectores sociais, 
numa orientação 

concertada de esforços 
de Saúde Escolar

Promover o 
planeamento, 

desenvolvimento e 
avaliação das 
intervenções



APRESENTAÇÃO 
DO ESTUDO



AMOSTRA
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Agrupamento de Escolas da 
Apúlia

Agrupamento de Escolas de 
Esposende

Agrupamento de Escolas de 
Marinhas

Agrupamento de Escolas de 
Forjães

Escola Secundária Henrique 
Medina
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1.º ao 12.º ano de 
escolaridade 
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Amostra Aleatória

594 inquéritos validados

12,5% do universo

52% Feminino | 48% Masculino
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ALIMENTAÇÃO



ALIMENTAÇÃO

3
8%

4
20%

5
53%

6
19%

72 %

Número de refeições:



ALIMENTAÇÃO
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o •83% toma diariamente o PA

•2,2% do ES e 1,6% do 3.º CEB 
nunca toma o PA

•96% toma o PA em casa

•3% da amostra diz tomar o 
PA no bar da escola e 40% 
deste grupo corresponde ao 
1.º CEB

•Os alimentos mais 
consumidos são os cereais 
(19,6%) e o leite simples 
(17,4%)

La
n

c
h

e •93% da amostra toma o 
lanche do meio da manhã

•Embora 16.3% da amostra 
do ES diz não fazer esta 
refeição

•Cerca de 76% da amostra 
traz o lanche de casa (% 
maior no 1.º CEB e menor no 
ES)

•Os alimentos mais 
consumidos são o pão com 
queijo/fiambre (18,1%) e o 
leite com chocolate (16,2%) 
– Leite Escolar.

A
lm

o
ç

o •Cerca de 50% da amostra 
almoça em casa ou na 
cantina da escola



ALIMENTAÇÃO
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Raramente
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Diariamente

Alimentos participantes na alimentação:



Atividade Física 

e Lazer



ATIVIDADE FISICA E LAZER
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Ocupação dos tempos livres:



ATIVIDADE FISICA E LAZER
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Desportos praticados:

47% dos inquiridos joga futebol, 

Maioria sexo masculino

Sexo feminino

desporto predominante - dança 

57 % refere que pratica desporto 

na escola

43% pratica desporto noutros 

locais, para além da escola



ATIVIDADE FISICA E LAZER
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Todos os dias

2 a 3 vezes por semana

1 vez por semana

Raramente

Frequência da prática desportiva:

58 % pratica desporto 2 a 3 vezes 

por semana.

+ 70% dos alunos do 2.º, 3.º CEB 

e ES praticam desporto 2 a 3 

vezes por semana ou mais

52% do 1.º CEB apenas pratica 

desporto 1 vez por semana



ATIVIDADE FISICA E LAZER
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30Minutos

Tempo passado a ver televisão:

Segundo a Academia 

Americana de Pediatria os 

limites recomendados para 

uma criança/jovem estar a 

ver televisão, a usar o 

computador e a jogar 

videojogos é de 1 a 2h/dia.



ATIVIDADE FISICA E LAZER
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Carro Autocarro A pé Bicicleta Outros Motorizada
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Sim

Meio de deslocação para a escola:

2.º, 3.º CEB e ES1.ºCEB



Sono e Repouso



SONO E REPOUSO
Horas de sono recomendadas:

37,6%

15,4%
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SONO E REPOUSO

Semana Fim-de-semana

Hora de Levantar Hora de Deitar Hora de Levantar Hora de Deitar

6h30 – 7h29 21h – 22h59 9h30 – 11h29 23h- 00h59

52,7% 73,4% 54,6% 46,1%

Horas de levantar e deitar:

79,0% do 1º CEB dorme mais 

de 8 horas

27.5% do ES dorme menos 

de 8 horas

No 1º CEB verifica-se uma maior percentagem 

(cerca de 50% amostra) a deitar-se entre as 21h e as 

22h59m, mas também se verifica que estes alunos, 

na sua grande maioria levantam-se entre as 6h30 e 

as 8h29m

No ensino secundário constata-se a maior 

percentagem de inquiridos (cerca de 2%) a deitar-

se depois da 1h.



Consumos de 

álcool, tabaco, 

medicamentos 

e outras 

substâncias



Consumo de Álcool



Consumos de álcool, tabaco, medicamentos e outras substâncias

Consumo de Álcool

Total: 12% dos inquiridos consome álcool.

1º CEB: 5 % consome álcool.
A grande maioria dos alunos 

consumidores de álcool frequenta 

o ensino Secundário.

Verificou-se uma maior 

percentagem de consumidores de 

álcool no 1º CEB do que no 2º CEB.

Globalmente existem mais 

consumidores de álcool no ensino 

secundário e nos indivíduos do sexo 

masculino. 



Consumos de álcool, tabaco, medicamentos e outras substâncias

Consumo de ÁlcoolFrequências do consumo de álcool:
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5%
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Consumos de álcool, tabaco, medicamentos e outras substâncias

Com quem bebe:

100,0%

56,4%

30,7%

2,1%

8,0%

31,9%

53,3%

6,4%

8,0%

3,2%
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Secundário

Com os meus pais ou família

Com os meus irmãos

Sozinho

Com os amigos da minha idade

Com amigos ou companhias mais

velhas

24 alunos 

no universo 

total

Consumo de Álcool

5%

amostra



Consumos de álcool, tabaco, medicamentos e outras substâncias

Tipo de bebidas consumidas:

4,8%

25,1% 25,5%

3,3%

24,4%

2,2%

14,8%

0,0%

5,0%

10,0%

15,0%

20,0%

25,0%

30,0%

Vinho Cerveja Cocktails Bagaço Champanhe Brandy Whisky ou

licores

Consumo de Álcool

5%

amostra



Consumo de Tabaco



Consumos de álcool, tabaco, medicamentos e outras substâncias

Consumo de Tabaco

92% não fuma

40,5%

27,0%

2,7%

29,7%
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Diariamente Várias vezes por

semana

Aos fins-de-semana Nas festas

Frequência do consumo:

8%

amostra



Consumos de álcool, tabaco, medicamentos e outras substâncias

Consumo de Tabaco

58,3%

33,3%

2,8%

5,6%
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1 a 3 cigarros 3 a 10 cigarros 10 a 20 cigarros Mais de 1 maço de

cigarros

167 alunos 

no universo 

total

16 alunos 

no universo 

total

Quantidade consumida:



Idade média do 1º consumo de álcool e de tabaco

Entre os 10 e os 14 anos 

Programas de intervenção prevenção e o retardamento do consumo



Consumo de Medicamentos



Consumos de álcool, tabaco, medicamentos e outras substâncias

Consumo de Medicamentos

38 % da amostra refere tomar medicamentos

3.º CEB 

maior % de consumo 

especial no sexo feminino

1,9 % 

toma medicamentos 

para a adormecer
84,4%

94,5%

91,3%

93,8%
3,1%

2,2%

3,1%

3,1%

1,8%

4,3%

6,3%

3,6%

2,2%

6,3%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

1ºCEB

2ºCEB

3ºCEB

Secundário

Quando tenho dores

Para adormecer

Quando estou

nervoso/ansioso
Quando estou depressivo

Situações em que tomam medicamentos:



Consumos de álcool, tabaco, medicamentos e outras substâncias

Consumo de MedicamentosFrequência do consumo:

16,0%

7,1%
3,6%

73,3%
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Esporadicamente Diariamente Várias vezes por semana Aos fins-de-semana

Quando 
têm dores



Consumo de outras substâncias



Consumos de álcool, tabaco, medicamentos e outras substâncias

Consumo de outras substâncias

62,7%

78,9%

57,1%

100,0%

100,0%

26,6%

5,3%

28,6%

10,7%

10,5%

14,3%

5,3%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Café

Cannabis (Charro)

Estimulantes

Opiáceos (heroína,

morfina)

Outras (ecstazy)

Experimentei numa ou

noutra ocasião esporádica

Aos fins-de-semana

Diário 1-2 unidades

Diário > 2 Unidades

Tipologia e frequência do consumo:

2º CEB 

percentagem considerável 
(50% da amostra deste ciclo) 

Consumo diário de 

estimulantes em relação 

aos outros ciclos

Consumo cannabis

Ensino Secundário

Consumos diários ≥ 2 

unidades



Escola



Escola

93 % da amostra gosta de frequentar a escola

93% considerada a escola um espaço seguro e de confiança



Violência 
em meio 
escolar



Escola

Violência em meio escolar

A violência verbal é mais frequente do que violência física 

1º CEB 

Valores significativos de prática de violência quer física quer verbal 
( 20% da amostra deste ciclo) 

Episódios de 

violência 

praticados pelo 

menos uma vez

Sexo masculino maior prática de violência física e verbal



Afetos



Afetos

68,6%
70,4%

53,7%

15,1%

45,6%

6,6%

27,1%
32,4%

24,5%26,1%

2,2%

11,5%
8,6%

3,4%3,9% 2,5%

0,8%
1,6%0,5%0,9%

13,3%

75,3%

3,8%
1,2%0,5%

0,0%

10,0%

20,0%

30,0%

40,0%

50,0%

60,0%

70,0%

80,0%

Família Mãe Pai Irmão(s) Com quem vivem

Muito Boa

Boa

Razoável

Má

Não se aplica

Relação com a familia:

Raparigas Mãe

Rapazes Pai

Iguais pressupostos para a 

facilidade em conversa com os 

elementos da familia



97% da amostra 

tem 3 ou mais 

amigos



Afetos

Sexualidade
Já tiveste relações sexuais?

60 % da amostra iniciou a 

atividade sexual depois dos 15 

anos

13,3 % da amostra iniciou a 

atividade sexual entre os 10 e 

os 12 anos



Afetos

Sexualidade
Uso do preservativo

31,0%

1,7%

5,2%
3,4%

1,7%

56,9%
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60,0%

Nunca Raramente Poucas vezes Algumas vezes Muitas vezes Sempre

À medida que o ciclo de 

ensino aumenta a 

consciencialização para o 

uso do preservativo 

aumenta, uma vez que a % 

do “nunca” diminui 

consideravelmente



Afetos

Uso de outros métodos contracetivos

58% dos inquiridos refere que não usa outros 

métodos, para além do preservativo

Sexo Feminino

Uso de outros métodos

4,8 % da amostra recorreu 1 ou mais vezes 

a métodos contracetivos de emergência

Sexo Feminino



Auto-Estima



Auto-Estima

92% 
encontra-se 

satisfeita 
consigo 
própria

89,5% 
considera-se 
saudável ou 

muito 
saudável




